

УДК 34.01

**ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПОМЕЩЕНИЯ ПОЛОВЫХ КЛЕТОК И ЭМБРИОНОВ
ПОД ТАМОЖЕННЫЕ ПРОЦЕДУРЫ В ЕВРАЗИЙСКОМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ СОЮЗЕ:
ПРАВОВОЙ АСПЕКТ**

А. Ю. ПРОКОПЕНКО
(Представлено: Т. В. СЕМЁНОВА)

В статье анализируются правовые аспекты помещения половых клеток и эмбрионов под таможенные процедуры в рамках Евразийского экономического союза. Учитывая растущее значение репродуктивных технологий и биомедицинских исследований, становится важным изучение норм и правил, регулирующих перемещение данных биологических материалов между государствами-членами Евразийского экономического союза. Анализируется действующее законодательство, включая таможенный кодекс и специальные нормативные правовые акты, касающиеся биоматериалов, а также этические и медицинские аспекты, связанные с их использованием.

В условиях глобализации и интеграции научных исследований в области биологии и медицины, вопросы перемещения половых клеток и эмбрионов через государственные границы становятся все более актуальными. Евразийский экономический союз, объединяющий несколько стран с различными правовыми системами и подходами к регулированию биоматериалов, представляет собой уникальную платформу для анализа правовых аспектов таможенного контроля за данными биологическими объектами.

В соответствии с пунктом 1 статьи 127 Таможенного кодекса Евразийского экономического союза товары, перемещаемые через таможенную границу Евразийского экономического союза, и иные товары в случаях, установленных Таможенным кодексом Евразийского экономического союза, для нахождения и использования на таможенной территории Евразийского экономического союза, вывоза с таможенной территории Евразийского экономического союза и (или) нахождения и использования за пределами таможенной территории Евразийского экономического союза подлежат помещению под таможенные процедуры, если иное не установлено Таможенным кодексом Евразийского экономического союза[1].

Таможенная процедура – совокупность норм, определяющих для целей таможенного регулирования условия и порядок использования товаров на таможенной территории Союза или за ее пределами[2].

Сегодня в Таможенном кодексе Евразийского экономического союза насчитывается 17 таможенных процедур, однако далеко не все могут использоваться для перемещения половых клеток и эмбрионов.

Декларирование является важнейшим этапом в процессе помещения товаров под таможенную процедуру. Этот процесс представляет собой процедуру, в ходе которой участник внешнеэкономической деятельности (например, импортер или экспортер) предоставляет таможенным органам информацию о перемещаемых биоматериалах.

Первый шаг в декларировании – это подготовка необходимых документов. К ним относятся транспортные документы, лицензия, заключение (разрешительный документ), выданный уполномоченным органом государства-члена и другие подтверждающие документы, которые могут потребоваться в зависимости от страны назначения. Правильное оформление этих документов критически важно, так как ошибки могут привести к задержкам, штрафам или даже отказу в выпуске половых клеток и эмбрионов.

Таможенные документы заполняются на русском языке или на государственном языке государства-члена, таможенному органу которого представляются таможенные документы, если иное не установлено Таможенным кодексом Евразийского экономического союза[2].

После подготовки документов осуществляется заполнение таможенной декларации. Это происходит с использованием специализированных программных решений, реже в ручную в письменном виде. В таможенной декларации указываются сведения о товаре: его наименование, количество, страна отправления, страна назначения и другие характеристики. Важно, чтобы информация была точной и соответствовала данным в сопроводительных документах.

Декларирование также включает в себя классификацию половых клеток и эмбрионов по товарным позициям согласно Гармонизированной системе описания и кодирования товаров. Правильная классификация необходима для определения пошлин и налогов, которые будут применены к данной категории товаров. Ошибки в классификации могут привести к финансовым потерям и правовым последствиям.

Сегодня половые клетки и эмбрионы классифицируются по разделу 30 – фармацевтическая продукция, товарной группе 3001, товарной подгруппе 3001 90, товарной позиции 3001 90 200, товарной субпозиции 3001 90 200 0[3].

После подачи декларации таможенные органы проводят проверку представленных данных. Должностные лица могут запросить дополнительные документы или разъяснения, если информация вызывает

сомнения. В случае успешной проверки половые клетки и эмбрионы могут быть выпущены для свободного обращения или помещены под определенные таможенные процедуры, такие как экспорт, импорт, выпуск для внутреннего потребления и другие.

В соответствии с Положением «О ввозе на таможенную территорию Евразийского экономического союза и вывозе с таможенной территории Евразийского экономического союза органов и тканей человека, крови и ее компонентов, образцов биологических материалов человека» помещение половых клеток и эмбрионов под таможенные процедуры экспорта и выпуска для внутреннего потребления осуществляется без предъявления таможенному органу лицензии государства-члена Евразийского экономического союза.

Помещение половых клеток и эмбрионов, включенных в раздел 2.21 единого перечня в [Приложении № 2 «Перечень товаров, в отношении которых установлен разрешительный порядок ввоза на таможенную территорию Евразийского экономического союза и \(или\) вывоза с таможенной территории Евразийского экономического союза»](#) к Решению Евразийской экономической комиссии «О мерах нетарифного регулирования» от 21.04.2015 г. № 30 (в ред. 18.06.2024г.) под таможенные процедуры экспорта и выпуска для внутреннего потребления осуществляется при представлении таможенному органу государства-члена заключения (разрешительного документа)[5].

Условиями помещения половых клеток и эмбрионов под таможенную процедуру выпуска для внутреннего потребления являются: уплата ввозных таможенных пошлин и налогов, уплата специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин, соблюдение запретов и ограничений, соблюдение мер защиты внутреннего рынка, установленных в ином виде, чем специальные, антидемпинговые, компенсационные пошлины.

Условиями помещения половых клеток и эмбрионов под таможенную процедуру экспорта являются: уплата ввозных таможенных пошлин, соблюдение запретов и ограничений, соблюдение иных условий, предусмотренных международными договорами в рамках Союза, двусторонними международными договорами между государствами-членами и международными договорами государств-членов с третьей стороной[2].

Помещение половых клеток и эмбрионов, под таможенные процедуры таможенного склада, временного ввоза (допуска), временного вывоза, отказа в пользу государства, свободной таможенной зоны, свободного склада, магазина беспошлинной торговли Положением «О ввозе на таможенную территорию Евразийского экономического союза и вывозе с таможенной территории Евразийского экономического союза органов и тканей человека, крови и ее компонентов, образцов биологических материалов человека» запрещается.

Не требуется представление таможенному органу государства-члена лицензии или заключения (разрешительного документа) в случаях помещения половых клеток и эмбрионов:

а) под таможенные процедуры таможенного транзита и уничтожения;

б) под таможенные процедуры реэкспорта или реимпорта – в отношении ранее помещенных под таможенную процедуру выпуска для внутреннего потребления или ранее вывезенных в соответствии с таможенной процедурой экспорта соответственно[4].

При помещении половых клеток и эмбрионов под таможенную процедуру таможенного транзита необходимо: обеспечить исполнение обязанности по уплате ввозных таможенных пошлин, налогов, обеспечить исполнение обязанности по уплате специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин, обеспечить возможность идентификации товара, соблюдение запретов и ограничений.

В случае если половые клетки и эмбрионы помещаются под таможенную процедуру уничтожения необходимо: наличие выдаваемого в соответствии с [законодательством](#) государств-членов заключения уполномоченного государственного органа государства-члена о возможности уничтожения товаров, в котором указываются способ и место их уничтожения, соблюдение запретов и ограничений[2].

Необходимо отметить, что обязанность по соблюдению условий использования товаров в соответствии с заявленной таможенной процедурой, подлежащих соблюдению после помещения товаров под таможенную процедуру, возлагается на декларанта, а также на иных лиц в соответствии с Таможенным кодексом Евразийского экономического союза. Лица, несут ответственность за нарушение условий использования товаров в соответствии с заявленной таможенной процедурой в соответствии с законодательством государств-членов Евразийского экономического союза[2].

Помещение половых клеток и эмбрионов под таможенные процедуры важная составляющая при необходимости транспортировки биоматериала через границу. Ошибки в таможенной декларации могут привести к дополнительным затратам, таким как штрафы или дополнительные налоги. Это также может повлиять на сроки доставки и, как следствие, на бизнес-процессы. Соблюдение всех требований и условий обеспечивает безопасность перевозимого материала.

С одной стороны, перемещение половых клеток и эмбрионов может способствовать развитию медицины, включая репродуктивные технологии и генетические исследования. С другой стороны, это вызывает необходимость в строгом соблюдении этических норм и правовых регуляций, направленных на защиту здоровья человека и охрану биологических ресурсов.

Данная статья формирует комплексное понимание правовых основ перемещения с половых клеток и эмбрионов, что может способствовать более эффективному и безопасному взаимодействию между странами Евразийского экономического союза в области биомедицинских технологий.

ЛИТЕРАТУРА

1. Таможенные процедуры и таможенные операции [Электронный ресурс]: – Режим доступа: <https://www.customs.gov.by/tamozhennye-protsedury-i-tamozhennye-operatsii/>. – Дата доступа: 23.07.2024.
2. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза [Электронный ресурс]: утв. Договором о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза, принят 11 апр. 2017 г. [вступ. в силу 1 янв. 2018 г.] // Консультант Плюс: Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. - Минск, 2024
3. Группа 30. Фармацевтическая продукция [Электронный ресурс]: – Режим доступа: https://eec.eaeunion.org/commission/department/catr/ett/ru.2022/ru.30_2022_01.07.2024.pdf. – Дата доступа: 23.07.2024.
4. Положение о ввозе на таможенную территорию Евразийского экономического союза и вывозе с таможенной территории Евразийского экономического союза органов и тканей человека, крови и ее компонентов, образцов биологических материалов человека [Электронный ресурс]: – Режим доступа: <https://eec.eaeunion.org/upload/files/catr/EP.pdf/Приложение%203.pdf>. – Дата доступа: 28.07.2024.